



北京时间9月26日,国际滑联官网宣布韩国花滑名将金妍儿因伤将退出本赛季的大奖赛。据韩国媒体报道,金妍儿右脚跖骨受伤,需要6周时间治疗。此次受伤退赛也为金妍儿的冬奥会卫冕之路蒙上了一层阴影。 CFP供图

北京2015年田径世锦赛筹备工作获肯定

国际田联:
期待一届完美的世锦赛

□本报记者 李元浩

今年8月,当北京市副市长陈刚在莫斯科2013年田径世锦赛闭幕式上接过世锦赛会旗,标志着世界田径锦标赛已正式进入“北京时间”。北京,这座曾以举办了一届“无与伦比的奥运会”而全球瞩目的城市,将成为世界田坛的下一个焦点。

经过4天的实地探访,国际田联赛事协调委员会于本周末结束了对于北京举办2015年田径世锦赛筹备工作的考察。考察团负责人,国际田联理事迪戈尔在北京“鸟巢”接受记者采访时表示:“国际田联对于北京组委会各项工作进展总体表示满意。我们期待着一届完美的世锦赛。”

2015年田径世锦赛是继2008年奥运会后,北京所举办的级别最高、规模最大、也是影响力最强的综合性体育赛事,比赛初定于2015年8月22日至8月30日举行。届时,预计约有3000名来自世界各地的优秀田径运动员、教练员参赛,全球200多个国家和地区将进行电视转播,赛事传播范围广泛,国际影响力巨大。

据记者了解,几天来,国际田联考察团官员实地查看了比赛及训练场馆、赛事官方酒店等,与组委会各部门就竞赛组织、接待服务、新闻宣传、市场开发等工作进行了全面交流和探讨。对于北京的筹备工作,迪戈尔总结道:“相信在中国田径协会的配合下,我们将会获得成功,北京市民也给了我们很大的支持。我们的预算非常充足,还有举办过奥运会的团队来协助我们,可以保证2015年世界田径锦标赛的成功举办。”

2015年田径世锦赛在北京举办,中国军团能交出怎样的答卷也值得期待。迪戈尔在接受采访时特别提到了刘翔和张培萌,认为这两位新老中国“飞人”如果能够参加北京世锦赛,将会给大家带来更多惊喜。“张培萌在莫斯科书写了历史,尽管他对未来充满了不确定,但他有机会进入2015年世锦赛百米决赛。当然,我们也不要忘记刘翔,如果他参加2015年世锦赛,会带来更多惊喜。”

作为中国优秀田径运动员的代表,出现在“鸟巢”的张培萌看起来意气风发,充满活力:“北京是我的家,我相信我的舞台在这里,希望能够有更多人到‘鸟巢’为我们助威。”不过,对于自己能否在今后的比赛中取得突破特别是早日打破男子百米10秒大关,张培萌却坦言:“谁也不可能始终在高处。我不想给自己包袱和压力,顺其自然就好了。”

对于未来的计划,张培萌透露明年会以亚运会为主,并尽可能多参加200米比赛,为2015年世锦赛奠定良好的基础。“对我来说明年就是一个适应国际比赛的过程,现在在国际赛场上我毕竟还是新手。”

已成功举办过奥运会的北京,面对2015年田径世锦赛已然成竹在胸。张培萌等优秀中国选手的出现,将让世人对北京田径世锦赛充满更多的期待。

恒大队又赢了,赢得嚣张霸气,赢得让人信服。以往看中国足球时,领先时不放心,落后时一定绝望的残酷体验,甚少发生在恒大球迷的身上。看恒大队比赛,越来越舒坦越来越踏实——作为一个中国人,这种感觉是幸福的。这种幸福属于在现场身着红色鲜艳队服的恒大球迷,也属于守候在电视机前为恒大加油的每个中国球迷。

但显然,这种幸福有时也夹杂着某种复杂的情绪,就像一个球迷在网上写的:“我在想,如果是国足4比1赢了日本队,那会是多么振奋的事”。显而易见,在球迷的眼中,恒大足球并不等于中国足球。恒大对柏太阳神的客场比赛中的4个入球,全部来自外援。再把账算细点,恒大队在今年亚冠中的全部29个进球中,有25个来自外援。而且,不要忘了,恒大队后防线上,还有一个“很少犯错”(里皮语)的韩国外援金英权。恒大的外援作用是如此恐怖,难怪日本多数球迷认为,他们并没有输给中国足球,而只是输给了恒大队的天价外援。

声音

恒大之喜和大球之忧

■刘颖余

我们当然可以说日本球迷是阿Q主义,但不得不承认,外援对恒大队的确举足轻重。恒大队的节节胜利,对中国足球当然也是好事情,因为它建立了中国足球的自信,点燃了球迷的热情,也搞活了球市,但恒大队的建设并不能代替国家队的建设,恒大足校也不能承担起中国足球后备人才培养的全部重任,一句话,中国足球的事情最终还得靠中国人去做。

因此,我们万万不能陶醉在恒大足球的胜利上。前国脚李毅有句话说得很精彩,“恒大不断地打破纪录,是时间和金钱

共同积累出来的成果。”但在国家队层面,金钱不仅积累不出成果,反而可能会让球员“变坏”。

就在恒大客场大捷后的几个小时,中国女足在瑞士邀请赛中以0比4不敌新西兰队。放在“铿锵玫瑰”时代,新西兰队是我们可以随便便击败的对手,但现在人家居然可以连灌我们四球,而且据说最近已是连续三次战胜中国女足。这就是中国女足的现状,她们和最新世界排名第99位的中国男足一样,让人看不到明天的光亮。

不独足球如此,中国篮球最近也是时光苦熬。近年来从未缺席过世锦赛的中国男篮因为在菲律宾亚锦赛中仅仅位列第五,目前不得不苦苦等待参加2014年西班牙世界杯(由世锦赛更名而来)的一张外卡。虽然有消息人士证实,中国男篮获得外卡的可能性是“百分之百”,但中国男篮对此却态度暧昧。显然,他们怕花了钱又挨骂。五年前在北京奥运会上和世界冠军西班牙队打得难解难分的中国男篮沦落至此,让球迷情何以堪啊!

中国三大球中唯一拿得出手的,过去

是,现在仍是中国女排,但她们最近也重重摔了个大跟头;在泰国女排亚锦赛中连负泰国、日本,竟只名列第四,弄了个38年最差。虽然这一个大跟头的代价有些惨重,但我倒觉得是为中国女排的成长非常有价值,它至少能证明两点,一,中国女排还有许多不足,尤其是老女排的快变风格不能丢;二,郎平不是神,也不是中国女排的救世主。明确这两点,给女排足够的时间,他们可能还会成为中国三大球未来的亮点。

恒大扬威亚洲,但中国大球依然堪忧,转型期的中国体育就是这样让人纠结。

特稿



□本报记者 李元浩

黝黑的皮肤,健壮的手臂,再加上坚毅的眼神,在16岁的窦泽成身上,本应是这个年纪少年的青涩难觅踪影,取而代之的是对梦想的坚守和执著。成功摘得2012世界青少年高尔夫球锦标赛冠军,又刚刚成为新科全运会高尔夫球项目冠军,这位喜欢戴渔夫帽的高球小子,正在自己的梦想途上稳步前行……

在9月24日至29日举行的2013中国长阳业余高尔夫球冠军赛中,像窦泽成一样在高尔夫球场上书写青春的少年球手还有很多。作为目前国内最高水平的业余高尔夫球赛事,本次比赛吸引了近百名国内外选手参加,其中还包括中国国家高尔夫球集训队的14名青少年队员。

作为高度国际化和职业化的运动项目,高尔夫球在世界体育领域占有十分重要的地位。随着“小白球”重返奥运大家庭,一度被“边缘化”的中国高尔夫球运动终于迎来新的发展契机。

发展模式求转变

7月加入新成立的国家高尔夫球集训队,8月参加亚洲青年运动会并获得高尔夫球女子组亚军,9月参加全运会,本周又征战长阳业余高尔夫球冠军赛……一份繁杂的时间表,让年仅15岁的石昱婷直言“有些疲惫”。不过,作为本次比赛的卫冕冠军,被业界视为冯珊珊之后中国女子高尔夫“希望之星”的石昱婷依然对比赛充满期待:“既然来参赛,目标就是争取拿到冠军。”

以团队作战的形式赛练结合,尤其是通过比赛进一步提升队员的实战能力和心理素质,是中国高尔夫球协会为国家队制定的发展战略,也是中国高尔夫球运动积极转变发展模式的尝试。

“两手抓,两手都要硬”,是国家体育总局小球中心副主任、中国高尔夫球协会副主席王立伟对于我国高尔夫球发展模式的

概括:“我国高尔夫球项目历史上形成的植根于民间、发展于社会的现状,决定了其生存和发展方式,势必区别于完全依托于举国体制的传统奥运会项目。但高尔夫球鲜明的竞技体育特点,又使得我国的高尔夫球项目需要在充分发挥举国体制优势来促进运动水平提高的同时,还要积极借助市场机制的力量,立足于社会和市场来谋求发展。”

在具体的实践过程中,以职业选手为重点来推动业余选手发展,以女子项目为主要突破方向,从而带动我国高尔夫球运动整体水平的提高,逐渐成为中国高球界的共识。

完善梯队建设,成为中国高尔夫球运动转变发展模式的重要一步。据记者了解,目前小球中心已先后成立高尔夫球国家奥运队、国家集训队和国家青年队。其中,国家奥运队以张连伟、梁文冲、冯珊珊等职业选手为主,立足冲击奥运会;国家集训队和国家青年队则立足于项目的后备人才培养。

如国家集训队,由14至18岁的业余运动员组成,主要是为了备战今年的亚青会,明年的亚运会和青奥会,同时也是为了给国家队和2020年奥运会输送人才。除了窦泽成、石昱婷等优秀选手,近来屡屡在国际赛场上有着出色表现的关天朗、李源等青年才俊,均是这支队伍的成员。

“三支国字号队伍的建立,标志着我国高尔夫球项目从青少年、业余到职业已形成了完整的三级国家队训练体系。”国家体育总局小球中心副主任李大正表示。

除了完善梯队建设,构建更为规范合理的竞赛体系,以及充实提高裁判员、教练员培训体系,也是推动中国高尔夫球发展的重要举措。“应该说目前国内的职业体系赛事在日趋完整,但在业余体系赛事方面还需要进一步加强”,王立伟在接受采访时表示。

虽然国内的高尔夫球人才培养在近几年得到明显进步,但不少业内人士在接受

采访时却认为,目前国内惯常的“以高尔夫球场为依托,以教练为核心进行训练”的“私教模式”,从长远来看不利于高尔夫球在国内的普及。“这种模式也许可以培养出一批青少年冠军,却走不远”,国内资深高尔夫球推广人张凯钦认为:“扩大人才培养的参与面,将国家培养、家庭培养、高尔夫俱乐部培养、经纪人培养等多种模式有机结合,才能形成我国高尔夫球后备人才培养的良性循环。”

奥运征程非坦途

包括香港队在内的23支男队和19支女队参加,其中不乏张连伟、梁文冲、冯珊珊等多名职业名将,全部405名参赛选手



CFP供图

16岁的窦泽成是中国高尔夫球年轻一代的领军人物。
本报记者 李元浩 摄

中约有三分之一有海外训练和比赛经历——9月上旬结束的第十二届全运会高尔夫球比赛,更像是中国高尔夫球运动的一次集中展示。“不管老将还是新人,大部分选手在比赛中呈现的水平都很高”,王立伟如此评价高尔夫球的全运会“处子秀”。

在2009年国际奥委会第121次全会上,高尔夫球成为2016年和2020年奥运会的正式比赛项目。根据入围规则,2016年里约奥运会将有男、女各60名选手参加比赛,其中世界排名前15位的球员将自动获得参赛资格,但每个国家最多有4位选手入围。后45位的球员则要按照排名先后递补,每个国家最多有两人入围。

虽然近两年发展势头不错,但中国高尔夫球运动的整体发展水平依然不容乐观。“中国的高尔夫球水平还比较低,在亚洲也属于二流。”这是国家体育总局小球中心主任张小宁对于中国高尔夫球整体水平的“定位”。以亚洲赛事为例,从1986年首次参加亚运会至今,中国高尔夫球选手直到2010年的广州亚运会才首次登上领奖台(获得两枚银牌)。

王立伟坦言,虽然中国近年来涌现出关天朗、窦泽成等优秀的年轻选手,但是他们的世界排名仍然很靠后。“奥运会前,中国队的目标是跟上亚洲高尔夫球整体步伐,争取与日本、韩国等亚洲强队抗衡。”

对于中国高尔夫球的首次奥运征程,业内人士出言谨慎:“我们的首要目标是力争拿到2到3个奥运会参赛席位”,王立伟在接受采访时表示。据记者了解,与男选手相比,中国女球员在国际高尔夫赛场上更具竞争优势。接下来的3年,以大满贯选手冯珊珊为代表的中国女子高尔夫球运动员将向满席奥运资格发起冲击。

“参与就是胜利,我们的目标还是争取在2016年奥运会上能出现中国选手的身影。至于到2020年奥运会时,我相信中国高尔夫球水平会有明显突破。”王立伟认为。

七日

张帅喜捧首冠

9月21日,2013赛季广州国际女子网球公开赛结束了女单争夺,首次进入WTA单打决赛的张帅力克美国姑娘金久慈,夺得职业生涯单打首冠,成为李娜、郑洁、晏紫与孙甜甜之后第5位拿到WTA单打冠军的中国人。

——张帅闯荡网坛多年,终于尝到冠军滋味,这不仅会增强她努力进步的信心,对中国女子网球也是一大利好。张帅作为中国女网的中生代球员,如果能打出一片天地,将会让中国女网的实力变得厚实。

台球中国德比

9月22日晚,在世界斯诺克上海大师赛决赛中,丁俊晖以10比6战胜肖国栋,成功问鼎。这是职业斯诺克史上大型排名赛决赛第一次真正意义的中国德比。丁俊晖继2005年后第2次在一年之内两夺大型排名赛冠军,并个人排名赛冠军数提升至7个。

——这是中国斯诺克运动历史性的时刻,但一次比赛似乎不能说明全部问题。中国斯诺克年轻选手从整体上,距离世界水平还有相当大的差距。中国年轻选手应该抓住良机,尽情表现自己。

法国男篮“丰收”

北京时间9月23日,2013年欧洲篮球锦标赛落下帷幕。法国队最终以80比66战胜对手夺冠,这也是法国队史上首次在篮球锦标赛上夺冠。

——法国队拥有最有价值球员帕克,但他们没有依赖帕克,而是坚持打整体篮球。整体篮球始终是欧洲篮球的精髓所在,实在值得低谷中的中国男篮好好学习。

麦蒂不回CBA

北京时间9月23日晚,麦蒂在自己的微博上表示,此前有媒体报道称他向CBA球队索取高薪的报道是假消息,他目前并没有征战CBA的打算。

——麦蒂不回CBA,对CBA来说未必是坏事。外援主宰联赛,提高了CBA的关注度,让CBA显得热闹非凡,但对本土球员尤其是年轻球员的成长并无好处。联赛管理者需要从中找到一个巧妙的平衡点。(刘君)



CFP供图



本报记者 郎成 摄

会有不一样的记忆留给球迷们。

看女单

——李娜的排名小威的奖金

中网之所以被称为四大超级赛事之一,主要还是因为女子赛事的重量级别。作为全球仅有的四站WTA皇冠明珠赛事之一,中网女子赛事属于强制参赛,重要程度仅次于四大满贯和WTA年终总决赛。

虽然占有主场之利,但中国金花们在中网的表现却难言出色。在此前9届比赛中,金花们的最佳战绩仅是四强,李娜和彭帅都曾到达过这一高度。对于中国女子网球一姐李

十岁中网看点啥?

娜来说,年初定下的“冲进前三”应是最为重要的目标,而中网的成绩将是她实现这一目标的关键。

目前李娜在WTA排名中位列第五,排名第三的恰好是因伤接连退出中网和东京赛的莎拉波娃,相比之下李娜的保分压力要小很多,所以只要李娜能在中网和年终总决赛中(东京赛放弃)有强于去年的表现,她将极有可能到达职业生涯新高的世界第三。

对于目前WTA世界排名第一的小威来说,本赛季状态出色的她已经拿到了超过了900万美元的总奖金,而在过去40年里,WTA还没有哪位选手,能在单赛季拿到超过1000万美元的奖金。显然,小威距离这个纪录已不遥远——中网女子单打冠军的奖金数是84万8千美元、双打冠军奖金为14万5千美元。也就是说,如果小威能携手取得外卡资格的姐姐大威,拿下中网双冠,就能打破WTA先前单赛季千万奖金额的纪录。

看男单

——世界第一的“天王山之战”

虽然男子比赛的级别(ATP500赛事)不如女子比赛(WTA1000赛事),但本届中网的男单赛场,尤为星光熠熠——世界排名前五的选手中,有四人选择了中网,ATP世界排名前10中网占据6席,前15中占据9席,如此阵容在同级别赛事中可以说是极为罕见。

当然,在男单赛场上,球迷们最为期待的还是现ATP世界排名第一的小德与位列第二的纳达尔之间的强强对话。两人中,一位是中网三冠王,一位在硬地上已经取得22场连胜,根据排名,这两位顶级球员将作为赛会头两号种子,镇守上下两个半区。不出意外的话,他们会在决赛中相遇,争夺最后的冠军。

让人关注的还有,ATP世界第一的排名将极有可能在中网期间易主——自从今年美网决赛战胜小德之后,纳达尔就开始逼近小

德ATP世界排名第一的宝座。在最新一期世界排名中,位列第二的纳达尔仅落后第一名小德260分,而且相比之下,去年因伤休赛的纳达尔一身轻松,毫无保分压力,将极有可能在中网赛场上超越卫冕冠军小德重返世界第一。但是,谁又能保证在中网赛场上3度参赛3度夺冠的小德不会借此“福地”继续巩固自己世界排名第一的王座呢?

看外卡

——老将献技球迷有眼福

本届中网,组委会一共发放了7张外卡,除郑洁、张帅、张择、吴迪四名中国选手外,三位前大满贯冠军大威、休伊特和斯齐亚沃尼均获得了参赛资格。

在这7位选手中,老将占据了一半以上,其中最为引人关注的还是大威。虽然她在单打赛场上的竞争力已经逐渐减弱,目前WTA世界排名(第63位)远不如